

新能源公司机关党支部

# 党建赋能筑牢「安全堤」

**汾西矿业讯** 新能源公司机关党支部紧紧围绕党建引领,深入开展“党建+安全生产”,把党的政治优势、组织优势转化为推动安全生产的强大力量。

固本铸魂,唱响生产“主旋律”。该党支部抓制度建设,促党建规范,积极开展“三会一课”、主题党日活动、组织生活会等。在“安全生产月”组织40余名党员参加安全签名、安全宣誓,带头拍摄《亲情嘱安全》《安全生产大家谈》等视频宣传片,并在贺西、双柳、中兴三个瓦斯电站滚动播放。深入各电站开展应急逃生演练,增强了党员干部的安全意识和自保互保联保意识。

工作创新,严把生产“安全线”。面对新能源公司电站点多、面广、战线长的实际情况,该党支部拓展数字技术应用,开辟隐患闭合线上管理平台,通过新模块的推广应用,流程化、无纸化网络办公方式快速取代了纸质销号卡签字方式,既减轻了基层工作人员负担,也提升了工作效率。截至目前,“隐患闭合线上管理平台”已连续运行100余天,累计录入隐患问题约500多条,形成隐患更新整改“一本账”,为生产安全稳定运行保驾护航。

加强培训,注入安全“新动能”。该党支部以安全能力、岗位能力提升为培训主线,采取“理论+实操”“考核+竞赛”的培训模式,深度调研班组和职工的实际需求,组织开展培训工作,做到学完就练,练完就考,考完复盘,切实提升专业业务能力。截至目前,征求培训项目需求38条,梳理各班组培训计划25项,其中集中理论培训18项,现场实操培训7项,推动全员助力安全生产,为该公司高质量发展贡献力量。(叶琦 张晓聪)

## 党建工作

# 运输战线上的“高人”

——记水峪煤业运搬队矿井轨道工高根莲

马芸

“老高”,不善言辞,眉宇间流露着煤矿工人特有的执着。他没有高学历,却精通各种运输设施设备的维修技术,不仅具备解决日常故障的能力,还能准确发现故障源头,恢复设备原状。他就是水峪煤业运搬队矿井轨道工高根莲。

### 认真负责的“老高”

“干一行爱一行,努力做好每一件工作,就是对自己的岗位负责。”这是老高常挂在嘴边的一句话。每次下井他都会带上一支笔、一个笔记本,走到哪里,查到哪里,记在本上,全身心投入井下运输设备维修工作之中。干起工作来认真负责,遇到问题不解决不罢休。他深知轨道维护是保障矿井生产衔接的关键一环,来不得丝毫马虎和懈怠。有一次,为解决硐室联巷与轨道大巷垂直布置运输问题,他和工友们连续几天撬杠调整轨道,用弯道器校正轨道,遇到不懂的就拿出笔记本,仔细研究,并向领导建议在硐室或联巷开口处安装直角旋转轨道,这样可以省去人工起吊、抬挪、拉拽的运输方式。小小的一个改动就可以直接将大巷里的设备设施进行转向运输至安装地点,在他的带动下,被领导称为“棘手”的工作提前完工。

### 技改创新的“老高”

老高始终将技术创新放在第一位,经他维修的运输设备不计其数,他的小发明、小创造也日益增多,并全部运用在实际工作中,解决了许多运输设备安全运行中的“瓶颈”问题。井下因设备硐室联巷与轨道大巷为垂直布置,在硐室内安装设备时,需人工提前在大巷进行起吊、转向、合力拖拽,安装费时费力,且存在安全隐患,同时在作业时极易破坏巷道地面,造成人工和材料浪费。为解决此类问题,他经过多次试验,研发出“直角旋转轨道”,在硐室或联巷开口处安装直角旋转轨道。旋转轨道由固定盘和活动盘及固定轴组成,采用转盘回转轴承,耐压,运行稳定。改造后的旋转轨道可以直接将大巷里的设备设施进行转向运输至安装地点,节约了运输时间和修复地面的成本,提高安全系数,减少安全事故的发生。新改造的直角旋转轨道,安装简便,操作简便,提高运输效率,广泛使用后提高了企业的运输生产力,为企业增加了效益。

### 言传身教的“老高”

有着一身过硬技能的高根莲,经常将自己在维修工作中的“绝活”手把手地教给身边的同事,帮助他们成长为技术能手。在班组中他积极发挥传帮带的作用,传授经验、分享技术、共同提高,将自己的所学所感倾囊相授,言传身教、薪火相传。经常利用班前会时间为大家讲解处理运输设备故障的处理思路、处理方法及处理后的运行情况,仔细解读设备的运行原理,从业务知识、维修技能抓起,毫无保留地将自己的经验和技能传授给班组年轻职工,带领他们共同成长。“老高可真是热心肠,平时工作中我们不懂的地方去问他,他总是不厌其烦地教我们,还经常给我们分享他自己钻研出来的技术绝活。”同班组的年轻职工点头称赞。

高根莲参加工作十九年,始终如一地坚守在自己的岗位,兢兢业业地做好每一件事,一步一个脚印,勤学慎思笃行,为矿井运输设备安全运行贡献着自己的智慧和力量。

## 宜兴煤业

# 融廉于景 打造廉洁文化新地标

**汾西矿业讯** 金秋十月,丹桂飘香。宜兴煤业精心打造的廉洁文化园区在国庆之日正式揭牌。此举是该公司积极落实全面从严治党的重要举措,以实际行动践行构建“新焦煤大监督体系”“112332”工作思路,深化运用“廉+5”创新模式,为“清廉国企”建设注入了新的活力。园区不仅是一个展示廉洁文化的场所,更是一座凝心聚力、弘扬正气的精神家园。

精心筹备,文化园区应运而生。宜兴煤业认真贯彻落实习近平总书记围绕全面加强党的纪律建设系列重要论述和二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神,因地制宜,精心谋划,巧妙地将廉洁元素融入景观之中,依园而建,为广大党员干部观廉、倡廉、养廉增添了新阵地。园区占地约3171平方米,一个个崭新的廉洁文化景观小品与绿树花草相得益彰,构成了一幅“清廉画卷”。在这里,该公司党员干部职工和来访人员既能欣赏到宜人的景致,又能在潜移默化中接受廉洁文化的滋养和熏陶。

正式揭牌,开启廉洁教育之旅。廉洁文化园区揭牌仪式由该公司纪委书记主持,党委书记与专职副书记分别进行致辞和领誓入党誓词,并一同为园区揭牌。伴随着激昂的旋律,在场的党员干部注视着红绸缓缓落下,园区地标上方鲜红的“廉”印在阳光下熠熠生辉,一如廉洁从业的铮铮誓言彰显初心本色。它承载了该公司党委对党风廉政建设迈向新高度的坚定决心,寄托着对广大党员干部素养大幅提升的殷切期望,更蕴含了矿井高质量发展再上新台阶的美好愿景。

以学促思,深入阐释廉洁内涵。文化园整体分为四个篇章,第一章强调党建引领,介绍了习近平新时代中国特色社会主义思想等内容。第二章讲述光辉历程,涵盖党的二十大精神、百年党史中的重要节点和党的精神谱系,如长征精神、太行精神等,赓续红色血脉,汲取奋进力量。第三章突出警钟长鸣,介绍党员干部“十慎”,并通过于成龙等廉政小故事,生动阐述了廉洁自律的重要性。第四章为自由参观环节,展示了廉洁文化建设主题宣传栏和“美丽宜兴”系列宣传展览等内容,体现矿井对党风廉政建设的深入贯彻落实。

知行合一,营造廉洁从业氛围。宜兴煤业充分发挥廉洁文化园区的阵地作用,将定期组织该公司各党支部、各部门人员参观廉洁文化园区,开展主题研讨活动,尤其强化重点领域、关键岗位人员的警示教育,结合各自岗位进行“五责联述”,促使大家在交流互动中深入理解廉洁从业理念。同时做好新入职人员的廉政教育,引导其扣好廉洁从业的“第一粒纽扣”。

程鹏军



日前,南关煤业举办了“凝心聚力 神采飞扬”职工拔河比赛。随着裁判的一声哨响,双方队员瞬间进入战斗状态,个个摩拳擦掌,跃跃欲试。赛场外,啦啦队员的加油声、呐喊声此起彼伏,给比赛增添了一抹亮色,广场处处呈现出一片阳光、快乐、健康、向上的景象。陈燕 杨婷 摄影报道

近日,员工学校组织各车间工会开展了教职工集体跳绳比赛。各参赛队员默契配合,跳绳、跳绳一气呵成,长绳由慢到快、上下翻飞,大家身姿矫健、鱼贯而入,展现出团结协作、顽强拼搏的竞技精神,赢得了现场观众的阵阵喝彩。此次比赛丰富了校园文化生活,进一步增强了团队凝聚力。付婷娟 李琛 摄影报道



### 一、应知应会

搬运伤员的方法是急救的重要技术之一。搬动的目的是使伤员迅速脱离危险地带,纠正当时影响伤员的病态体位,以减少痛苦,避免再受伤害,安全迅速地送医治疗。那么,当需要三人徒手搬运时,我们应该怎么做呢?

正确使用双人徒手搬运(拉车式)的步骤:1、三名救护人员单膝跪在伤员一侧,分别在肩部、腰部、膝踝部,将双手伸到伤员对侧,手掌向上抓住伤员。2、在统一的口令下,慢慢抬起伤员,使之处于救护人员膝盖上。3、将伤员慢慢升高并转动,使之位于救护人员肘部的弯曲部位,身体紧靠救护人员胸部。

### 二、注意事项

1、当需要通过狭窄的通道或不能找到担架时,采用三人抬高运送

方式可短距离运送伤员。将伤员移动或放置在担架上时也采用这种方式。2、当抬起伤员时必须统一遵从一个人的指挥。3、一定要注意安全,避免造成二次伤害。同时,在实际操作中,如果不确定或遇到特殊情况,请及时呼叫救护车或专业医务人员进行处理。

(内容由矿山救护大队提供)



# 正确使用三人徒手搬运法